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5.1. MC Fragen: Grenzwert einer Funktion Wihlen Sie die richtigen Antworten.
(a) Sei f: R — R eine Funktion, so dass lim, .o f(z) # 1. Dann
O existiert fir jedes € > 0 ein § > 0, so dass falls 0 < |z| < 6, gilt |f(z) — 1] > ¢

O existieren € > 0 und eine Folge (z,,), mit lim, . x, = 0, so dass |f(z,) — 1] > €
fir alle n € N;

O fir jede Folge (x,,), in R\ {0}, so dass lim, o x, = 0, gilt lim,, o f(z,) # 1.

(b) Sei f: R — R eine Funktion. Welche der folgenden Bedingungen stellt sicher,
dass lim, 5 f(x) =77

O lim,, 12 = 7
O Fir jedes € > 0 existiert 7 € N, so dass |f(2 — 1/n) — 7| < € fiir jedes n > 7;

O lim, 0o f(2—1/n) =m.

5.2. Wichtige Grenzwerte Berechnen Sie mithilfe der Potenzreihendarstellung
von exp, sin und cos folgende Grenzwerte:

. sinzx . 1—coszx
@ " 0) Jiy

. 1—cosx . tanzx
(c) }:IE%T’ (d) flclj}% .

e —1

(e) lim

z—0 T

sin(x)

Bemerkung: Es gilt tan(x) = cos(z) LU T € (=%.%)-

5.3. (schriftlich) Definition von Stetigkeit Bestimme die Konstanten o und j
so, dass die Funktion f : R — R definiert durch:

2> —ax+ B fallsx < —1,
flz) =3 (a+ P)x falls —1 <z <1,
2’ +axr— B fallsz >1,

stetig auf ganz R wird und skizziere ihren Graph.
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5.4. Zwischenwertsatz
(a) Zeigen Sie, dass die folgende Funktion bijektiv ist:

xz

f(=11) = R, xHﬁ

(b) Essei f:[0,1] — [0

, 1] eine stetige Funktion. Zeigen Sie, dass f einen Fixpunkt
hat, d.h. es gibt ein = € [0,

1] derart, dass f(z) = z gilt.

(c) Essei f:[0,1] — R eine stetige Funktion mit f(0) = f(1) = 0. Zeigen sie dass
fiir jedes n € N ein z € [0, %] existiert, so dass f(z) = f(z + 1).

5.5. Nullstellen Gibt es fiir die folgende Funktionen f : I — R eine Stelle z € [
mit f(x) = 0. Falls ein solches x existiert, ndhern Sie es mit 4 Dezimalzahlen an und
erkldren Sie die Methode, die Sie benutzt haben fiir die Annéehrung.

Bemerkung: Es wird nicht erwartet, dass Sie beweisen, dass Ihre Annédherungen korrekt
sind.

(a) flz
(b) f(x
(

1+2%+exp(z), [ =R

)
)

=zt —3x+1,1=10,1]
(c) flx)=23-2,1=10,2]
(d) f(z) =1—wexp(z), I =[0,1]



